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l обшие положения

1.1 Настоящм методика поверки предншначена для проведения первичной и периодической

поверки установок оп9к,Iрометрических <МУЛЬТИР4Ц-гаммn>) с блоком детекгирования Б.ЩКС_

38-02А (лалее по тексту - устzlIIовки).
1.2 Первичная поверка осуществляется при вводе в эксплуатацию, периодическм поверка

производится в процессе эксплуатации, в том числе после ремонта.
1.3 При опрелелении метрологических характеристик в рамках проводимой поверки

обеспечивается:
- передача единицы активности радионукJIидов радионукJIидных источников в соответствии

с ГосударствеНной поверочной схемой по ГоСТ 8.0зз-2023 <ГСИ. ГосуларственнzuI поверочная

схема длЯ средстВ измерений акгивности радионукJIидов, удельной аюивности радион}клидов,
потока и плотности потока альфа-, бета-частиц и фотоIrов радионукJIидньtх источниковD,

подтверждающаJI прослеживаемость к государственному первичному эталону ГЭТ 6-2016;
- передача единицы мощности амбиентного эквивалента дозы в соответствии с

государственной поверочной схемой для средств измерений кермы в возд)хе, мощности кермы в

воздухе, экспозиционнОй дозы, моцностИ экспозиционной дозы, амбиентною, направлеЕного и

индивидуального эквивалентов дозы, мощностей амбиентного, направденного и индивидуаlльною

эквивалентоВ дозы и потока энергии рентгеновского и гамма-излучений. угвержденноЙ приказом

Росстандарта от 31 декабря 2020 г, Ns 2314, подтверждающ.ц прослеживаемость к

государственному первичному эталону ГЭТ 8-201 9.

1.4 При опрелелении метрологических характеристик поверяемых установок используется

метод прямых измерений.

2 Перечень операций поверки средства измереIIий

2.1При проведении поверки выполняют операции, укц}анные в таблице 1,

Таблица 1 - Опе ии пове ки

Наименование операции поверки

з Требования к условиям проведения поверки средства измерении
3.1Поверка должна проводиться при соблюдении нормальных условий поверки по

гост 8.395-80 кГосударственнzuI система обеспечения единства измерений. Нормальные условия
измерений при поверке. Общие требования>:

- температура окр)Dкающего воздуха, ОС 
. . .,..........."""" " "",

- относительнаJI влажность воздуха, %о ..

- атмосферное давлеItие, кПа.,.,.....
- естественный радиационный фон, мкЗв/ч

от 86,0 до 106,7
.....от З0 до 80

......,..Ее более 0,2

2

обязательность выпо.цнения
операчий поверки при

Номер (раздела)

пункта методики
поверки, в

соответствии с
которым

выполняется
операция
поверки

первичной
поверке

периодическои
поверке

внешний осмо Дq Да 7

Контроль условий поверки (при подютовке к
пове кеиоп овании с едства изме нии

8.1

Опробование (при подютовке к поверке и

оп обовании с ства изме нии ,Ща !а 8.з

п ове кап о ного обеспечения по Да !а
Определение метрологических характеристик и

подтверждение соответствия средства
измерений метрол огическим требованиям

Ща .Ща l0

3,2 Перел начzlлом поверки вьцержаIь установку в нормzlльн ых условиях 2 ч.

!а[а
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4 Требования к специалистам, осуществляющим поверку
4.1 Поверку могут выполнять специалисты, имеющие необходим}то квалификацию

в об,ласти ядерной физики, методов регистрации ионизирующего излуtения, метрологического
обеспечения средств измерений ионизир},ющих излучений и изучивlIIие эксплуатационн}то
докр{ентацию на поверяемое оборlдование и средства поверки.

4.2 Специалисты должны знать требовшrия <Основных с;lнитарньIх правил обеспечения

радиачионной безопасности> (СП 2.6.1.2612-10) и быть допущенными к работе с источниками
ионизируIощих излучений в качестве персонала (группа А).

4.3 Поверка проводится одним специаJlистом.

5 Метрологические и технические требования к средствам поверки
5.1 При проведении поверки применяются основные и вспомогательные средства поверки,

приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Метрологические и технические требования к средствам поверки

Операции поверки, требующие
применение средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для проведения поверки

Перечень

рекомендуемьж
средств поверки

п.8. 1 КоIrтроль условий
поверки (при подготовке к
поверке и опробовании
средства измерений)

Средства измерений температуры в
диzшазоне от +15 ОС до +25 ОС с
абсолютной погрешностью *1 ОС

Средства измерений относительной
влажности в диапазоне от 20 О/о до 90 % с
абсолютной погрешностью *2 0%

Средства измерений атмосферного
давления в диапазоне от 84,0 до 106,7 кПа
с абсолютной погрешностью +0,5 кПа

Средства измерений

радиацио}iного фона
до 0,5 мЗв/ч, ПГ + 20 %

Термоrигрометр
автономньй ИВА-6
рег, Nч 82393-2l

.Щозимегр
рентгеновского и
гамма-излrIения
дкс-Ат1123
рег, Nч 1979З-19

п. l0
Определение метрологических
характеристик и
подтверждение соответствия
средства измерений
метрологическим требованиям

Рабочий этalлон l-го разряда по
ГОСТ 8.03З-202З - радионуклидный
источник фотонного излучения ОСГИ с

радионуклидом 
l37Cs

активность от 1 до 30 кБк,
пределы допускаемой относительной
погрешности воспроизведения *4 0%

Рабочий эталон 2-го разряда согласно
прик&}у Росстандарта от 31 лекабря 2020 г.

N9 23l4 - установка дозиметрическаrl
мощности амбиентною эквивалента дозы
гамма-излучения с источником lЗ7Сs,

диап,вон измерений МАЭД от 0,1 мкЗв/ч
до 0,1 мЗв/ч, доверительные граltицы
относительной погрешности от 5 % до 8 %

при Р:0,95
Калибровочный источник l37Cs+40K

(или 22Na)

стансе ое ойство

Источники фотонного
ионизир},1ощего
изл}пtения

радиоЕукJIидные
закрытые ОСГИ-А
Рег. ]ф 58304-14

из комплекга
установки

-)

естественного
от 0,1 мкЗв/ч

Установки для
поверки дозиметров
гамма-излучения
переносные
упгдс_3д
Рег. Ns 80041-20



Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для проведения поверки

Перечень

рекомендуемых
средств поверки

вспомогательные средства

7 Внешний осмотр
7.1 При внешнем осмотре должно быть установлено:
- нмичие]ксплуатационнойлокрtентации;
- достаточность комплектации установки для проведения поверки;
- отсутствие на оборудовании загрязнений и механических повреждениЙ, влИЯЮЩИХ На еГО

работу;
- наличие маркировки (тип и заводской номер);
_ целостность пломб и отсутствие следов несанкционированного вскрытия пОвеРЯеМОГО

средства излtерений.
РезультатЫ внешнегО осмотра считаютсЯ положительными, если: средство измерений

поступило в поверку в комплекте с эксплуатационной докуrиентацией, комплектаЦИЯ достатОЧНа

для проведения IroBepKи, отсутствlтот дефекгы, влияющие на рабоry имеется необходимм
маркировка, пломбы целы, отсутствуют следы несанкционированного вскрытия.

7.2 При обнарутtении несоответствий согласно п.7.1 поверка прекращается.

8 Подготовка к поверке и опробование
8.1 Подготовка к поверке вкJIючает контроль условий поверки на соответствие п.3.1

и включает в себя измерение температуры окрркalющего возд}ха, относительной влажности,

атмосферногО давлениЯ и уровнЯ естественноЮ радиационного фона. Результаты измерений

заIIести в протокол поверки.
8.2 Подготовить средства поверки к работе в соответствии с эксплуатационной

докучtентацией на используемые средства поверки.
8,3 При опробовании установки необходимо провести энергетическую калибровку установки

и измерение фона.

8.4 Опробование установки проводят по истечеIlии времени установления рабочею режима с

использованием контроJrьною источника I]7CS+aOK (или 22Na).

8.5. Энергетическая калибровка
8.5.1 Энергетическую калибровку проводят с использованием калибровочною источника

lз7сs+аOк (или 22Na) и по <прогрЕсс_5>.

4

Операции поверки, требующие
применение средств поверки

Примечание - ,Щопускается использовать при поверке др)тие угвержденные и атгестованные
этаlоны единиц величин, средства измерений )твержденного типа и поверенные,

удов.rIетворяющие метрологическим требованиям, указанным в таблице, а также другие

6 Требования по обеспечению безопасности проведения поверки
6.1 При проведении поверки должны соблюдаться требования СП 2.6.1.2612-10 кОсновные

санитарные правила обеспечения радиационной безопасности (ОСПОРБ-99/2010)),
СанПиН 2.6.1.2523-09 <Нормы радиационной безопасности (НРБ-99/2009)).

6.2 Поверители должны пройти инструкгаж по технике безопасности на рабочем месте,

руководствоваться требованиями безопасности, изложенными в кПравилах по охране труДа ПРИ

эксплуатации электроустановок), а также приведенными в эксп,туатационной доцrментации
на средства поверки и поверяемые срелства измерений.

Примечание - При использовании настоящей методики поверки целесообразно пРОвеРИТЬ

действие ссылочных нормативных док}ментов в информационной системе общеГО ПОЛЬЗОВаНИЯ -

на официальном сайте Федермьного агентства по техническому регулированию и меТРОЛОГИИ В

сети Интернет. Если заменен ссылочный нормативный ДОКУ!{еНъ то рекомендуется использовать

лействующую версию этого докуNtеЕта с учетом всех внесенных в данн),ю версию изменений.



8,5.2 Для проведения энергетической калибровки необходимо провести следующие

операции:

- в меню
- установ

ё кАВТоПИЛоТ> выбрать задачу <ЭНЕРГЕТИЧЕСКАJI КАЛИБРоВКА>;
ить на блок детектирования калибровочный источIIик lЗ7сS+аOк

1или 
22Na);

- запустить измерение в режиме энергетической калибровки в соответствии с пункгом 2.1

докр.{ента кпрограммное обеспечение спектрометрических и радиометрических измерительных

комплексов кПРОГРЕСС-5>. Руководство оператораD.

8.5,3 При Еормirльном фlтrкчионировании прибора на экране отображается спектрограмма,

подобнм приведенной на рис}цке 1 - лля кшrибровочного истоrIника tз7g5lа0!( или на рисlъке 2 -

для ка.либровочного источника 22Na.

цa

Рисунок 1 - Аппараryрный спеюр кшибровочного источника I]79,-pa011

8,5.4 По истечении 150 с набор спектра автоматически прекращается. На спектрограмме

флажкапли отN{ечаются МаксимУIltы пиков полного поглощения излучения:

- для калибровочного источникч rзтg5+аOК с энергией 662 кэВ и 1461 кэВ;

- для калибровочного источника 22Na с энергией 511 кэВ и 1275 кэВ,

укtвываются соответств}'ющие им номера каналов анализатора, а также скорость счета в

определенном энергетическом диапазоне.

)
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Рисунок 2 - Аппаратурный спектр каrибровочного источника 22Na

8.5.5 По результатам энергетической калибровки сделать след}тоцие записи:

- д;lя калибровочного источника tЗ76rlа0( в строке 1 в таблице з

занести номера каналов в столбцы <Позиция репера бб2 кэВ> и <Позиция репера

1461 кэВ>, соответствуюЩие значениям энерrии ППП, а в столбец кКонтрольная скорость счета>) -
значение контрольной скорости счета.

- для калибровочного источника 22Na в строке 1 в таблице 4

занести номера каналов в столбцы <Позиция репера 511 кэВ> и <Позиция репера

l275 кэВ>, соответствуюЩие значениям энергии ППП, а в столбец <Контрольная скорость счета) -
значение контрольной скорости счета.

8.5.6ПровестинеМенеепятипослеДовательныхизмеренийка:lибровочногоисточника
l3?Cs+aOK 

1или 
22Na1, заполняя по их результатам строки таблицы З lTtlи 4,

Таблица 3 - Результаты
источника l]7Cs+aOK

энергетической калибровки с использованием калибровочного

Nq

изNlерения

Позиция репера
662 кэВ

Позиция репера
1461 кэВ

Контрольная
скорость счqfq_

l

2

J

4

)
Ср
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Табл и ца
источника

4 Результаты энергетической калибровки с использованием калибровочного
22Na

J\ъ

измерения
Позиция репера

51 l кэВ
Позиция репера

1275 кэВ
Контрольная

скорость счета

l

2

J

5

Ср

8.5.7 Измерение фона
8.5.7.1 Измерение фона проволят с использованием По <ПРоГРЕсс-5),

8.5.7.2 ПрИ измерениИ фона необходимо провести следующие операции:

- убрать ка:Iибровочный источник с блока детекгирования;

- установить дистансерное устройство;

- 
" ""nro 

4 uАВТоПИЛоТD выбрать задачу (иЗМЕРЕНИЕ ФОНА>;

- установить время экспозиции не менее 1800 с;

- нажать (ПРОДОЛЖИТЬD.

в проuессе измерения программа выводит на экран значения скорости счета в контрольньж

интервалах длЯ текущего измерения спекгра фона и для предыдущею измерения фона (в скобках),

8.5.7.3 Если скорость счета хотя бы в одном из контрльньtх интеркшов отличается от

изьrеренного ранее значения более чем на величину, соответствующую введеЕному в программу

критериIо, программа выдает предупреждение об изменении фонового спектра,

В этом случае следует устранить причину, вызвавшую изменение фона спеrгрометра, и

провести два последовательньгх измерения фона в соответствии с пункгом 8.5.7.2.

1

1 595 (1 600}l/c
1 202 (1 14.1) 1/с

0 9з9 (0 905) 1/с
0.786 (0 905) 

,1/с

0 612 (0 577) 1/с

0 21810.218) 1k
0 218 (0 205) 1,t
0 218 (0 133) 1,1c

s(50G700)
S?{70ъ900}
sЗ($}1100)
s4{1100_1]00)
S5t1400-1700)
S6{1700.2000)
s7(m00.2.r00)
S8{2400-2a00)

Гоащо-с пектрометр NqI ,,@2г,ЁёffiЪ:даý А"-r""rор ,л"пуп."оч Г__]ЦЕ

Рисунок 3 - Фоновый спекгр

]

l75o15ai1.,3



8.5,7.4 Если скорость счета хотя бы в одном из контрольных интервi}лов отличается от

изNrеренного ранее значения более чем на величину, соответствующую введеIlному в программу
критерию, программа вьцает предупреждение об изменении фонового спектра.

В этоIчt слуrае следует устранить причину, вызвавшую изменение фона спектрометра, и

провести два последовательньtх измерения фона в соответствии с пунюом 8.5.7.2.

8.5.7.5 При отсутствии предупреждения об изменении фонового спектра по окончании

набора следует занести результаты измерения фона в таблицу 5.

Таблица 5 - Результаты измерений фона
Скорости счета в интервалах, имп/с

1 2 з 4 6 7

Фоновый спектр

Фоновый спектр,
излtеренный ранее

Результаты опробования считаются положительными, если:

- позиции реперов отличzlются от получеЕньrх при предьцущей поверке не более чем на

20 7о, а контрольнм скорость счета в таблицах 4 и 5 - не более чем на 10 %;

- программа не вьца9т предупреждение об изменении фонового спектра.

9 Проверка программЕою обеспечеЕия
9.1 Провести идентификацию дzlнньD( программного обеспечения установки.

Идентификационные данные проверяют по способам визуализации идентификационньtх даItНЫХ

используемого программною обеспечения, опис?lнным в руководствах пользователя

ПО кПРОГРЕСС-5> и/или LSRM SpectralineXX, которые должпы соответствовать приведенным в

таблице 6.

таблица б - Идеlяти икационные данные п аммного ооеспечения

результаты идентификации программного обеспечения считаются положительными, если

идентификационные данные встроенного и прикладного програь{много обеспечения

cooTBeTcTB),IoT указанным в таблице б и описмии типа средства измерений.

8

ЗначениеИдентификачионные данные (признаки)

ПО LSRM SpectralineXX
SpectгaLineXX

где ХХ - BG или Hand
ИдентификационЕое наименование ПО

1.6,хххх
метрологически незначимаJIгде хххх

часть

Holtep версии (идентификационный номер) ПО

Щифровой идентификатор ПО

По кПРоГРЕСС-5>

кПРоГРЕСС-5>Илентификационное наименование ПО

v. 13Х
ологически незначимая частьгдеХ-м

Номер версии (идентификационный номер) ПО

I {ифровой идентификатор ПО

) 8
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1 0 Определение метрологических характеристик и подтверждение соответствия
средства измерений метрологическим требованиям

l 0. l определение относительной погрешности измерений активности радионукпидов
l0.1.1 При проведении поверки используют источник ОСГИ с радионуклидом 

lЗ7Сs и ПО
(ПРоГРЕсС-5)).

l0.1.2 Устанавливают источник ОСГИ в дистансерное устройство на расстояние
250 мм от торцевой поверхности блока детектирования. Производят набор спектра за время

экспозиции 30 мин.
10,i.3 Проволят расчет аюивности при использов.шии ПО <ПРОГРЕСС-5).
10.1.4 Относительн),ю погрешность измерений активности определяют по формуле (10.1)

л _д
бо ='^u - "tl . 100 + 0,5 .6до (l0.1)

Аб

где:

l0, - значение активности источника ОСГИ (l37cs), приведенное на даry измерений, Бк;

d/0 - Относительные доверительные границы погрешности измерения активности при

доверительной вероятности 0,95 источника ОСГИ l37Cs из протокола поверки, 0/о;

l,, - измеренное значение активности, Бк.

Результаты проверки считаются положительньIми, если рассчитанное значение

относительной погрешности измерений активности нtlходится в пределах + l0 %о.

l0.2 Проверка диапазона измерений МАЭ! и определеЕие относительной погрешности

измерений МАЭ.Щ гамма-излучения

l0.2.1 Проверку при измерении мдэД гамма-излriеЕия проводят на установке

дозиметрической гамма-излуlения с источником l37cs, поверенной/аrтестованной по мощности

амбиентного эквивалента дозы гамма-излучения в качестве рабочего эталона не ниже 2-го разряда.

|0.2,2 Дllя проверки диапазона измерений проводят определение относительной

погрешности измерений МАЭ[.
flля этого необходимо выбрать, как минимум, три точки 7 со значениями Мдэщ в начале,

середине и конце диапrвона измерений установки от 0,1 до l00 мкЗв/ч.

l 0.2.З Для проверки провести следующие операции:

l) поместить блок детектировzlния поверяемой установки на дозиметрическую установку

таким образом. чтобы центР чувствительноЙ области датчика располагался на центральной оси

пучка гамма-иЗлучениЯ на расстояниИ от центра источника, соответствуюцем значению МДЭ! в7-

ой измеряемой точке;

2) включить поверяемую установку;
3) подвергнlть поверяемую установку облriению, считать показания МАЭ!;
4) провести не менее трёх измерений (l=3) МАЭ[ в каждой7'--ой точке,

5) вычислить среднее арифметическое значение измеренЕьD( величин

Ёr, мкЗв,ч-', для каждой точки контролJI по формуле (10.2)

Zй:
й:"=ч з 

(l0.2)

6) рассчитать относительн}.ю погрешность измеревия для каждой точки контроля 6, в

процентах по форлrуле ( 10.3)

9



2

+ ( l0.з)

где:

мкЗв,ч'l;

н значение МАЭ!, воспроизводимое поверочной установкой в 7-ой точке,

бл относительные доверительные границы погрешности при вероятности 0,95

воспроизведения МАЭ! гамма-излучения поверочной установкой (из протокола

поверки/атгестачии установки), 7о.

Результаты проверки считalются положительными, если ни одно из значений относительной

погрешЕости измерений МАЭ! гамма-излучения не вьD(одит за пределы +20 О/0.

l0.3 Подтверждение соответствия средства измерений метрологическим требованиям

Установка соответствует метрологическим требованиям, установленным при }тверждении
типа, если при выполнении операций поверки по определению метрологических характеристик по

пунктам 10.1-10.2 настоящей методики были полуrены положительные результаты.
В этом случае результаты поверки установки считаются положительными.

11 Оформление результатов поверки
l1,1 Сведения о результатах поверки средства измерений в целях её подтверждения

передаются в Федеральный информачионньiй фонл по обеспечению единства измерениЙ в

установленном порядке.
1 l ,2 При положительных результатах поверки по змвлению владельца средства измерениЙ

или лица, представившего его на поверку, выдается свидетельство о поверке средства измерений,

офорлtленное в соответствии с действlтощими нормативно-правовьIми документами. При

отрицательньIх результатах поверки по зlUIвлению владольца средства измерений или лица,

представившего его на поверку, выдается извещение о непригодности к применению средства

измерений, оформленное в соответствии с действ}.tощими нормативно-правовыми докуIlIентами.

l 1.3 Знак поверки наносится на свидетельство о поверке.

l1,4 Все результarты заносятся в протокол поверки. Рекомендуемая форма протокола поверки

приведена в приложении А.
l1.5Ha оборотной стороне свидетельства о поверке укzвывtlют скорость счета от

контро.цьногО источника l37CS+aOK (или 22Na), полу{енную при энергетической калибровке

установки.

(ч 100)
3

7
Начальник лаборатории
Менделеевского филиzuта ФБУ (НИЦ ПМ - Ростест> щ, И, В. Акимов

бj = 1,7,
оп
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Прплоясение А
(peKoMeHdyeMoe)

Протокол поверкtt

Д.1 Поверяемый прибор: Установки спектрометрические кМУЛЬТИРДД-гаммa) с блоком

детектирования БДКС-38-02А, зав. номер

(прелприятие-изготовитель или ремонтное предприятие)

принадлежащии
(наименование организачии)

регистрационный номер в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства

измерений:

А.2 Условия поверки:

Тешrпераryра окружающего возд/ха

Атлrосферное лавление

относительная влажность

оС;

кПа;
%

А.З Средства rrз !ерепIll"| It вспомогательное оборудовапlле:

- I,a\l ма-источники из комплекга оСГИ Ns
HaиMeHoBaHrle этмоtlного }Iсточника

свидетельство о поверке Nэ действительно до

- установка поверочнш дозиметрическаJI зав. Ns

А.4 Результат поверки
А.4,1 Результат внешItего осмотра

А..1.2.1 Резlтьтаты энергетической кшtибровки

г.

Nч изtlлерения Позиция репера
кэВ

Позиция репера
кэВ

Контрольнм
скоро сть счета

l

2

-)

4

5
ср

1l

наименование ycтaHoBKl,i

- термогигрометр _, ЗаВ. N9 .----=---
- дозиметр гамма-излучени я _, зав. N9 -__.----.--,



А.4.2,2 Результаты измерений фона

А.4.2.3 Результаты проверки ПО

А.4.3 Результаты определения

радионукJIидов

Таблица Д.4.3

относительной погрешности измерений аюивности

lo, Бк l,, Бк йо,94 6,% Йорпuро", О%

+l0

А.4.4 Результаты проверки диапlLзона измерений МАЭД и определения относительной

погрешности измерений МАЭ! гамма-излучония
Таблица А.4.4

Скорости счета в интервtцах, имп/с
86 7)J il21

Фоновый спектр

Фоновый спектр,

измеренпый ранее

ЗначениеИдентификачионные данные (признаки)

Идентификаttионное наименование ПО

Hotlep версии (идентификационньй номер) ПО

I {ифровой и.rентификатор ПО

мкЗв/ч IJ
" rpJ

мкЗв/ч

z' % о %

l J

l

-)

зак,rtочеtltrс

Поверитель
(личная полпись) (расшифровка полписи)

год, месяц, число

l!.

2

*20


